A feladat szerint kiilonb6z6 magassagokbol leejtett tomor gumilabda hallhatéd pattogasainak szaméabol kellett ko-
vetkeztetni az iitkGzési szamra. A mérés soran kizardlag az inditasi magassagot kellett megmeérni, a visszapattané labda
emelkedési magassagat nem. Ez azzal az el6nnyel jar a szokisos magassag-arany mérésével szemben, hogy nyugodt ko-
riilmények k6zott, a labda allo helyzetében elvégezhets, s igy a mérés hibaja elég kis értékre szorithaté le. A pattogasok
szaméanak meghatarozasa mar nem ilyen egyszert, s nyilvan erésen fiigg a megfigyel6 hallasatol, koncentraloképessé-
gétsl. A modszer érdekességét az adja, hogy az litkdzési szam mért értéke nem fiigg ettdl a szubjektiv bizonytalansagi
faktortol. Igaz ugyan, hogy a megfigyels egy bizonyos ¢, idétartamnal révidebb idSkozonként bekdvetkezd koppanaso-
kat nem képes kiilonallo jelként érzékelni, s ez a ¢y id6tartam kiilonbdz6 megfigyel6knél dltalaban kiilonb6zé nagyséagu,
de egy bizonyos embernél (mindaddig, amig el nem farad) nyilvanval6an egy bizonyos érték. A pattogasok szamat
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addig tudjuk nyomon kévetni, amig a labda magassaga el nem éri a to-nak megfelel§ hy = g %0 értéket. Mivel az

egyes iitkozéseknél a sebesség k-ad részére csokken, és h ~ v?, az egymas utani emelkedési magassagok egy mértani
sorozatot alkotnak. (Feltételezziik, hogy a kozegellenallas a viszonylag kis ejtési magassag és a labda aranylag nagy
tomege miatt elhanyagolhat6.) A hallhato pattogasok szamat megado Osszefiiggeés

ho = (kK*)"™ - h.

Mindkét oldal logaritmusat véve

adodik, ahonnan leolvashato, hogy a pattogasok szamat az ejtési magassag logaritmusanak fiiggvényében abrazolva
linearis Gsszefiiggést varhatunk.

Az egyenes meredekségébdl leolvashatjuk az {itkozési szamot, a vizszintes tengelymetszetbdl pedig meghatarozhat-
juk az adott megfigyels , pattogas-hallaskiiszobét”. A mérés hibajat elsGsorban n hibaja okozza; ez ugy csékkenthetd,
hogy minden egyes h értéknél sokszor (legalabb 8-10-szer) szdmoljuk a pattogasokat, s ezek szamtani kozepét képez-
ziik. Az dbran Gnddig Kornélia 6. o. t. mérési eredményei lathatok, s az ebbdl meghatérozhaté iitkozeési szam (fa
irbasztal-lapon pattogtatott labdara) k = 0,94 &+ 0,01-nek adodott.

A Ko6MalL 1989. decemberi szamaban kozolt megoldas szerint n és h kozott a négyzetgyok fiiggvényhez hasonlo
Osszefiiggés all fenn. Ez a fentiek tiikrében elméletileg megalapozatlan allitas, bar kétségtelen, hogy a mérési tarto-
méanyban a logaritmus fliggvény és a négyzetgyok fiiggvény alig tér el egymastol. A mérés célja azonban nem csupan
az, hogy a mérési adatokra valamilyen gorbét illessziink, hanem hogy a mérési adatokbol egy bizonyos fizikai mennyi-
ség (jelen esetben az litkGzési szam) nagysagat meghatarozzuk. Ez pedig csak tgy lehetséges, ha a keresett fizikai
mennyiség és a mérési adatok kozott valamilyen elmélet, vagy modell segitségével elméleti Osszefliggést taldlunk.

(G. P)



